

海南IT人才瓶颈待求解

建立长效的培训机制,利用技术手段充分利用“外脑”

我国正逐渐成为全球服务外包最具竞争力国家,服务外包已越来越成为推动经济增长的重要力量。而迎来服务外包产业发展黄金机遇的海南,正面临着人才瓶颈问题。如何破解IT人才瓶颈难题,已成为政府相关部门和企业不得不直面的现实。

□梁振君

自今年4月进驻位于澄迈县老城开发区的海南生态软件园以来,益进信息技术(海南)有限公司总经理王威就一直备受困扰。按照年初的计划,公司现在应当有50名员工,但目前只有27人办公。

“实在是招不到人,今年6月我带队去海口人才市场招聘,坐了一整天才收到3份有意在IT行业求职的简历!”日前,王威向记者直言海南IT人才严重不足是他现在最大的困惑。总部位于美国旧金山的益进公司是新一代全球应用程序外包服务业的领先企业,目前位列全球外包50强。

IT人才贫瘠地的尴尬

现年35岁的上海人王威1998年



起进入IT行业打拼。对海南IT人才严重不足的困扰,王威有着自己的理解:项目、资金、办公场地等困难都可以克服,唯独人才问题在短期内很难解决。他说,海南属岛屿经济,和内地许多城市相比,各方面都相对落后,而在海南,211工程大学只有海南大学一所,较之内地许多城市,海南每年培养的IT人才严重不足。

今年5月,王威带队前往海南大学招聘,发现与计算机专业相关的毕业生只有两三百人,而且这些毕业生大都选择到广东等地就业。“为什么这些毕业生喜欢去岛外就业,因为岛上没有好的软件企业,而且没有形成集群效应。”王威认为。

据介绍,目前益进在全球有2200名开发人员,其中在中国有600人的开发团队,在苏州工业园区的开发团队就达300多人。“苏州国际科技园

里面有数万名软件开发人员,还有几百家外包企业,从苏州到海南,明显感觉是从人才富矿到了一个人才贫瘠地。”王威半开玩笑道。

海南省商务厅外商投资管理处副处长吴懿认为,目前海南服务外包人才严重缺乏,专业且成规模的服务外包企业也很少,海南若想建成信息智岛,应当尽早着手解决上述问题。

人才培养储备迫在眉睫

承接服务外包方面存在着英语语言能力偏低,人才培养及供应不足,鼓励政策缺乏,知识产权保护有待加强等不足,这些因素是制约海南服务外包发展的重要因素。“其中,人才培养是制约产业发展的关键因素。”王威认为。

2011年1月,海南启动“智慧海

南,人才20000”人才计划。根据计划,海南省政府每年将安排一定的财政资金,资助海南服务外包人才培养,用5年时间逐步达到每年2万名学生的培训规模,满足海南信息产业发展的规模化人才培养和储备需求。

据介绍,今年惠普公司在海南实施的IT人才培训计划,一期培训已于今年5月结束,220名学员均来自海大、海师等海南高校,其中已有170多人加入惠普工作。

“人才梯队储备基础决定了代码开发的质量和稳定性。”王威说,人才培训需要建立长效机制,它不是一个应急的过程,因为IT行业需要不断补充新鲜血液,需要人才梯队储备,这样公司才能做大,如果人才供应出现断层,公司发展就会出现问题。

吴懿认为,在建设国际旅游岛的大环境下,海南应当充分发挥政

策和资源优势,全力做好服务外包产业和信息技术人才培养和储备工作。

虚拟服务外包平台值得期待

来自工信部的数据显示,2010年服务外包产业规模超2700亿元,同比增长35%。按过去5年平均30%—50%的增速发展,到2015年末,我国服务外包产业规模将突破万亿元大关。

但是,包括海南在内,我国发展服务外包产业,始终面临着人才瓶颈问题。企业对于高素质人才更是求贤若渴。

海南生态软件园投资公司总经理助理张东风博士认为,除了建立长效的培训机制,利用技术手段充分利用“外脑”以破解人才瓶颈,亦是一种有益的尝试。

据透露,海南生态软件园和益进公司即将合作推出的虚拟服务外包平台,将在一定程度上有助于解决人才短缺难题。

总经理说

“外脑”要巧借!

对于借助“外脑”的好处,王威感同身受。据他透露,日前,海航集团将一个100万元的外包项目发包给益进海南公司,由于公司在海南招不到足够的IT人才承担项目开发,只好向益进苏州公司请求派人前来支援。“幸亏有兄弟公司支援,倘若是新成立的外包公司,而且实力不够雄厚,单子就会丢掉。”王威说。

136个基金经理从未变更

业绩更佳

□陈霖

8名基金经理在职超5年

根据WIND资讯数据显示,截至8月18日,今年基金经理变更已达112起。成立于一年以上的基金逾640只,其中,自成立之日起从未变更过基金经理到基金是150只,占比逾23%,涉及49家基金公司的136名基金经理。在这150只基金中,成立时间于至三年期的基金有105只,涉及了127名基金经理。

成立于三至五年期的基金有25只,涉及了27名基金经理。包括了长城品牌的杨毅平、大成优选的刘明、工银瑞信增强收益的杜海涛以及易方达价值成长的潘峰等。

最值得注意的是,成立于5年以上的基金中从未更换的基金有8只,涉及了8名基金经理。其中,增强指数型基金长城久泰沪深300的杨建华

是坚持时间最长的。该基金于2004年5月21日成立,今年上半年的回报率为-31.8%,排名同类14只基金中的10名。而三季度以来回报率为-45.3%,排名同类15只基金中的11名。

而于2005年11月16日成立的富国天惠精选成长基金一直由朱少醒执掌,已近6年的历史,任职以来回报率达到418.45%,排名136名基金经理之首。此外,易阳方于2005年12月23日执掌广发聚丰,任职以来回报率达到384.94%,仅次于朱少醒。

于2006年6月14日成立的富弹性市值由张晓东执掌,而该名基金经理的变现也十分抢眼,任职以来回报率达到273.94%,且任职以来年化收益率也有28.97%。该基金的今年上半年回报率为-2.8%,排名238只同类基金中的第27名,三季度以来,回报率为-2.52%,排名同类基金中的

184名。

同样值得注意的还有王亚伟于2008年10月23日执掌的华夏策略,而该只基金在这位明星基金经理的执掌下,任职以来回报率达到160.4%,排名第8。

截至8月18日,三季度以来,表现最抢眼的就是刘明月。自2009年6月16日起执掌的广发聚瑞,回报率为11.7%。同时,该基金的业绩也排名同类普通股票型基金之首。

频繁变更与挖角有关

某基金公司在接受记者采访时表示,基金频繁变更基金经理有多种原因,除去公募转私募、基金公司挖角等,升迁也是一个重要原因。

本月被提拔的就有广发基金的副总经理易阳方,而易阳方先生也是自

2005年12月起至今任广发聚丰基金经理的,该位坚守的基金经理在2006年9月至2008年4月任广发基金总经理助理,2008年4月17日起任广发基金投资总监。

同样在今年,银华基金公司的陆文俊也被提拔为副总。但是,这位业内人士也笑着说,“提拔后不等于不再执掌原来的基金,诸如王亚伟升至为华夏基金现任副总经理后也一直掌管着华夏大盘嘛!”

WIND数据同样显示,截至8月18日,今年以来,共有135只新基金成立,涉及了259只基金经理。

有公开资料显示的是,万家基金公司成立的万家公用和万家添利的掌舵人吴印和邹昱仅有29岁,学历为硕士。兴全绿色的领军人傅鹏博今年49岁。好买研究中心数据显示,傅鹏博同样自2009年1月17日就管理着兴全社会责任。

试论人才管理在企业管理中的重要作用

□王一茗

人才管理这一概念出现于上世纪90年代,许多企业用来招募、发展和保留人才,通过人才来驱动公司的业绩。人才管理与人力资源管理并非迥异或者割裂,而是公司建立了基础的人力资源体系后,必然进入的一个新的阶段,是人力资源管理按其自身逻辑进一步发展的必然结果。

预计未来5年内,中国人力资源发展的新趋势,新阶段,也就是人才管理即将开始。人力资源职能部门必须顺应新形势的发展,加强人才管理创新,找到实施途径,真正为经营目标实现提供可靠的人力资源。本文浅论人才管理便捷途径,旨在帮助企业重新定位人力资源管理的方向和重点。

一、用人制度理念是人才管理的关键

实际上,找到便捷途径就能提高人才管理的效率。企业高层需要革新用人

制度理念,人才管理制度的核心是人才价值创造、价值评价、价值分配,以人才价值本位机制替代官本位机制,建立凭能力、凭业绩吃饭,而不是凭关系、凭资历论赏;原职业通道单一化转向多样化,职业规划由经营职务(权力)转向经营能力(责任),权力变成责任化。这是人才管理取得成效的关键点。

人才管理是人力资源部门与高层管理者共同的责任,不要认为管理人才只是人力资源部门的事情,要摒弃原先低层次的人事管理观念,树立重能力、重实绩、重贡献,鼓励创新、鼓励竞争的人才管理新理念;在组织内形成尊重知识、尊重人才的良好氛围,真正建立起能上能下、能进能出、严格监督、竞争择优、充满活力的用人机制;人才管理的核心是保障适合的人,在适合的时间,从事适合的项目,从而保障公司战略实施过程中的连续的人才供应的动态管理机制。

二、人才资本是推动货币资本的重要因素

首先需要定义“人才”,即组织所设定的优秀员工的素质模型或者用人标准,以应用测评工具、评价中心、360评估反馈、雇员调查、绩效标准为基础,确定能够吸引并招聘到适合公司的人才,吸引人才,不仅靠丰厚的待遇,还要靠组织非凡的气质,人才不仅是再生资源、可持续资源,而且是资本性资源。

创新人才评价机制,通过适当的方法对人才进行合理的评估,建立以职务和能力为基础,以职责为中心,以素质模型为标准,以人员测评手段的人才评价任用机制。精心地设计岗位,使员工的能力得到高度的发挥。就业岗位设计的标准是“适当偏高”:员工所能胜任的,但需要一定的努力才能完成好。这样设计岗位,既使员工的能力得到超水平的发挥,也使员工因完成了具有一定难度的工作而产生一种成就感。用人比选人更为关键,道理很简单,货币资本靠人才资本来推动并实现保值增值的,没有好的人才资

本,货币资本的发展甚至会丧失生机。

三、培养所需人才是人才管理的升华

人力要升级为人才及已任用人才,都要加以培养,通过员工发展通道、接班人计划和人才库的加以管理。其一,不仅仅是知识、技能的培养,而且特别重视员工对企业归属感的培养,这种“培养战略”提高了人才对企业的特异适应性和企业人才资源的稳定性。其二,培养能够保证企业及时获取所需要的人才,一要引进新人理念,二要调动原有人员的积极性和稳定性。其三,科学系统的培训,以此保证员工的能力得到高度的开发。其四,加强企业文化建设,从根本上保证人才的投入有较高的产出。当人才对组织没有归属感的时候,其所作所为只对自己负责。当员工有较强的归属感时,才会对组织负责,必要时甚至会为组织做出牺牲。良好的企业文化强调以企业精神、理念凝聚人,通过培养员工

对企业的认同感和归属感提升工作效率,从而从根本上保证企业人力资源投入的较高产出。

四、保留核心人才是人才管理的保障

当前生产力发展水平总体上仍较低,人还是经济的人、利益的人这些特点,决定了物质利益激励的基础地位,它比精神激励更具基础性。在相当长的时间里,还不能把事业、企业发展作为个人价值取向。人们需要精神激励,但更要采取多种举措实行物质激励,并使其同强有力的约束有机结合起来。承认知识创新者和企业家的价值,通过分配制度创新推进智力资源的资本化。

人才管理要成就人才,让人才业绩突出。通过合理流程,来驱动更高的绩效,人才管理创新的基石一是要在观念上承认人力资本的地位和作用。二是要在人才管理中坚持以人为本的人性化的管理思想,首先,坚持以人为

对外贸易额剧增 小语种人才短缺

□何沛奇

毕业生若在国外工作,葡萄牙语专业年薪在20万—25万元之间,西班牙语则在15万—20万元之间。但在国内工作,薪资会大幅减少。即便如此,这样的薪资水平在应届毕业生中也属于高水平了。相比而言,法语系和日语系毕业生的月薪稍逊一筹。

记者从多名小语种应届生处印证了葡、西语系的“走俏”。“葡、西语就业形势好到令人‘羡慕嫉妒恨’。”学俄语的应届毕业生小郭形象地向记者表达他的感受。

据他介绍,从去年9月大刚开学开始,就有公司上门招人,同学中西葡语系的都已签约,在国内年薪在7万—8万元之间。但如果他们能被派出国工作,薪酬会高得多。

同时,因葡语与西语国家在华企业不多,外派的同学大多去南美从事市场销售方面的工作。学俄语的小郭今年虽进入了一家国企工作,福利待遇还好,但每月3000元左右的工资跟学葡、西语的还差了一大截儿。

北京第二外国语学院招生办相关负责人分析认为,小语种优势体现在良性循环的基础上。

由于招生人数较少,而且外语人才又一直比较紧缺,因此毕业生很容易找到理想的工作。而同时,由于目前整体行业薪资较高,又吸引了更多的考生报考小语种。

另外,据商务部国际贸易经济合作研究院专家介绍,西语人才在中国的就业前景看好,主要与中国与西语国家(主要包括西班牙和拉美地区)近年持续的贸易增长有关。在过去10年里,中拉年贸易额由不足150亿美元迅速增长到1830亿美元。

同时,中国的市场也被许多西语国家所看重,他们的企业在进入中国的时候,语言成了首先要解决的问题之一,因此精通西班牙语的人才甚为抢手。

另一方面,中国与葡萄牙及葡语系国家如非洲石油大国安哥拉的经济贸易往来也呈现逐年上升的趋势。近8年,中国与葡语国家的进出口商品总额从6052亿美元增长到91423亿美元,年均增长40%。

小语种专业的薪水高低与招生人数成反比趋势。据麦可思机构预测,高校小语种专业招生人数近些年变化不大,今年仅有小幅上涨,在未来几年仍会保持招生少、高就业率、相对较高薪酬的状态。